Урок 54
Ядерні реакції та термоядерні реакції, їх закономірності.
Розв’язування задач.

Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: сформувати знання про ядерні та термоядерні реакції, їх закономірності,  розглянути типи ядерних; формувати вміння записувати і розраховувати ядерні реакції; розвивати вміння аналізувати і класифікувати факти; виховувати інтерес до предмета.

формування ключових компетентностей: 

· учні знають поняття ізотопу, періоду піврозпаду й активності радіонукліда, дози поглинутого випромінювання, ядерної та термоядерної реакцій;

· учні вміють записувати ядерні реакції та розраховувати їх;
· учні знають закономірності ядерних реакцій;
· учні ознайомлені з типами ядерних рекцій.
Тип уроку. Урок комбінований.

Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Перевірка домашнього завдання. Актуалізація опорних знань.

Фізичний диктант:
1. Час, протягом якого розпадається половина наявного   числа радіоактивних атомів називається … (періодом піврозпаду).
2. Запишіть позначення періоду піврозпаду і його одиницю вимірювання. (Т1/2).
3. Активністю радіоактивного джерела називають … (фізичну величину, що характеризує кількість радіоактивних розпадів за одиницю часу).  

4.  Запишіть позначення активності радіоактивного джерела та його одиницю виміру. (А, [A]=Бк)
5. Яка позасистемна одиниця виміру активності радіоактивного джерела вам відома? (Кі кюрі).
6. Записати формулу розрахунку активності радіоактивного джерела. (А = 𝝀𝑵)
7. Фізична величина, яка є характеристикою радіонукліда та пов’язана з періодом піврозпаду називається …(сталою радіоактивного розпаду).
8. Як позначається стала радіоактивного розпаду і в чому вимірюється. (𝝀, [𝝀]=с-1)
9. Фізична величина, що чисельно дорівнює енергії випромінювання, поглиненій одиницею маси речовини називається …(дозою поглиненого випромінювання)
10. Запишіть позначення дози поглиненого випромінювання та його одиницю виміру. (D, [D]=Гр)
11. Записати формулу розрахунку до зи поглиненого випромінювання. (𝐷 = 𝑊 /𝑚)
12. Дозиметр —  це …(прилад для вимірювання дози йонізуючого випромінювання).
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.


Ядерні реакції – це штучні перетворення атомних ядер, викликані їх взаємодією з частинками або одне з одним.

Закономірності ядерних реакцій:

1. Закон збереження електричного заряду: сумарний електричний заряд ядер частинок до реакції дорівнює сумарному електричному заряду після ядерної реакції.

2. Закон збереження числа нуклонів: у процесі ядерних реакцій нуклони не знищуються і не виникають з нічого, відбувається їх перерозподіл.
3. Закон збереження і перетворення енергії: повна енергія частинок, які вступають у реакцію, дорівнює повній енергії частинок, що виникають після реакції.

4. Закон збереження імпульсу: сума імпульсів ядер і частинок до реакції дорівнює сумі імпульсів після реакції.

5. Закон збереження маси: маса частинок, які вступають у реакцію, повинна дорівнювати масі  одержаних частинок речовини і фотонів випромінювання.

         Залежно від виду частинок, якими бомбардується ядро хімічного елемента, від енергії цих частинок а також від виду бомбардованих ядер можуть відбуватися різні реакції.

Типи ядерних реакцій:

1. Збуджене в результаті бомбардування ядро повертається у нормальний стан, випускаючи гамма-промені. Ядро хімічного елемента не перетворюється у ядро іншого елемента.

2. Реакція захоплення.

3. Поглинання ядром частинки і випускання ядром однієї або кількох частинок 
4. Якщо енергія бомбардуючої частинки дуже велика, то ядро, що утворилося, може випустити кілька частинок. 

5. При бомбардуванні ядер частинками великих енергій може спостерігатися поділ ядра на кілька частин.

6. Термоядерна реакція
Термоядерна реакція — реакція синтезу (злиття) легких ядер. У результаті вимушеного зближення між ядрами виникають сили притягання, достатні для втримання ядер. У такий спосіб утворюється новий елемент. У природі такі процеси відбуваються в зірках. На цих реакціях ґрунтується принцип дії водневої бомби.
У реакціях синтезу виділяється енергії більше, ніж при діленні важких ядер. При синтезі 400 грамів гелію звільняється енергія, еквівалентна 10 400 тонам вугілля, або 2 грами дейтерію дають 1013 джоуль енергії.
Але досі на Землі не вдалося здійснити керовану термоядерну реакцію, тому що для зближення ядер атомів на близькі відстані необхідна велика енергія. Єдина можливість – це перевести речовину в стан плазми, а потім збільшити температуру плазми настільки, щоб ядра почали взаємодіяти. Але поки що на Землі не знайдено матеріалу, який би витримав температуру у 10 у 7 степені кельвінів. Некерована реакція синтезу вибухового типу була використана у водневій бомбі.
Створення керованої термоядерної реакції є генеральним напрямом енергетики майбутнього.
 ІV.  Закріплення вивченого матеріалу.
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Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

 Домашнє завдання.  Вивчити конспект[image: image8.png]
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